

积极创建国家森林城市

为郑州都市区建设提供生态环境支撑

郑州市人民政府市长 马懿

在这春光明媚、万物复苏的美好时节，我们迎来了我国第34个植树节。追求人与自然是发展的共同愿望，植树造林、绿化家园是我们共同的责任。

前不久，市十三届人大四次会议通过了《中原经济区郑州都市区建设纲要》，描绘了郑州经济社会可持续发展的灿烂前景，明确提出了林业在郑州都市区建设中的重要地位和作用。

林业是生态建设的主体，在生态建设中处于首要地位，坚持不懈开展植树造林，对于建立和强化郑州都市区生态环境支撑，具有重要意义。植树造林是“三化”协调科学发展的需要。建设郑州都市区，要以新型城镇化引领，推进新型城镇化有六个切入点，其中生态廊道是重中之重，加快以生态廊道建设为重点的造林绿化工作，对于加速新型城镇化建设，实现“三化”协调科学发展具有重要的推动作用。植树造林是提高环境承载力的需要。要提高环境承载力就要加强减排，减排主要有两个途径：一是直接减排，即减少石化能源燃烧排放的二氧化碳；二是间接减排，即增加生物固碳。森林是陆地生态系统中最大的碳库，森林每生长1立方米的蓄积，约吸收1.83吨的二氧化碳，释放1.62吨氧气。林业作为间接减排首选措施，目前已得到全世界的广泛重视。加强造林绿化工作，不仅可以有效地修复和改善生态，还可以增强环境承载力，为工业和经济发展提供广泛的空间。植树造林是建设幸福郑州的需要。建设幸福郑州是郑州都市区建设的一个重要战略目标。“幸福”是市民的直观感受，生态环境是其中一项非常重要的内容。加强造林绿化工作，为市民提供良好的宜居环境和更多休闲、游憩的绿色天地，让广大市民走进森林，享受森林，可以有效地增强幸福感。

近年来，我市植树造林取得了显著成效，为郑州都市区建设打下了坚实的生态环境基础。郑州紧依黄河南岸，气候干旱、风大沙多，城市生态环境的基础比较脆弱。我市历届党委、政府在省委、省政府的领导下，坚持以科学发展观为指导，在加快经济社会发展的同时，提出以林业为主体建设森林生态城市，大力开展全民义务植树造林活动，取得了良好效果。一是全民义务植树活动深入开展。每年全市有350万人次以各种形式参加义务植树活动，每年植树的数量在1000万株左右，通过义务植树活动的开展，我市以前的风沙源——邙岭地带基本实现了林木全覆盖，防风固沙效果明

显。二是森林生态建设取得较大成效。“十一五”期间，全市共建成林业生态县(市、区)8个、林业生态乡镇28个、林业生态村400个。目前，全市森林覆盖率达到26.33%，有林地面积达到294.1万亩。通过造林绿化，我市空气质量明显改善。三是林业可持续发展能力明显增强，林木成灾率始终保持在千分之一以下，远低于省定千分之四的目标。由于我市近年来植树造林成效显著，先后被评为国家园林城市、全国绿化模范城市，又成功举办了第二届中国绿化博览会，大大提高了“绿城”郑州在全国的美誉度。

尽管我市植树造林取得了一定成效，但我们也要清醒地认识到我市植树造林绿化工作中存在的不足和问题。一是森林资源总量不足，整体质量和品位与发达地区还有差距；二是在提高义务植树尽责率方面，方式内容不够丰富；三是在发挥林业生态、经济、社会“三大效益”方面，经济效益不高、林业产值增长点少。我们要站在建设郑州都市区的高度，充分认识加快植树造林的重要性，积极投身到植树造林、绿化美化家园、改善生态环境的伟大实践中去，推动我市植树造林工作在新的起点上向更高水平、更高层次发展。

以创建国家森林城市为载体，不断为都市区建设提供生态环境支撑。建设郑州都市区，为林业工作提出了更高的目标和要求。怎么加快林业发展，适应郑州都市区建设需要？这就要求我们必须选择一个载体，经过多次调研论证，我们认为最好的载体就是“创建国家森林城市”。国家森林城市是全国绿化委员会、国家林业局从2004年起在全国城市中开展的一项评比活动，每年举办一届中国城市森林论坛，命名一批国家森林城市。这是目前我国对一个城市生态建设的最高评价，是最具权威性、最能反映城市生态建设整体水平的荣誉称号。创建国家森林城市，加快林业生态建设，积极打造中原经济区、郑州都市区生态安全屏障，是市委、市政府顺应中原经济区发展战略、加快郑州都市区建设的重大决策，是省会郑州在中原经济区建设中“挑大梁、走前列”的具体行动，是推动城市生态建设，弘扬绿色文明，促进人与自然和谐，提升城市品位，增强城市综合竞争力的具体举措。国家森林城市，不仅仅是一块牌子、一项荣誉，它蕴含着科学发展、社会和谐、生态文明、幸福城市等丰富的

内涵和深刻的寓意。2011年12月31日，市委、市政府印发了《中共郑州市委郑州市人民政府关于创建国家森林城市的决定》，决定从2011年开始，经过两至三年的努力，在全国绿化模范城市的基础上，把我市建设成为国家森林城市。全市上下都要充分认识创建国家森林城市的重要意义，从我做起，迅速行动，力争早日创建成功。

以生态廊道为切入点，不断提升新型城镇化建设的档次和品位。生态廊道建设是提升新型城镇化建设的档次和品位的重要内容。“十二五”期间，重点对连接“两核六城十组团”之间的两环十五放射、十条快速路和绿博大道、四港联动大道等主要路段、10条水系河道、10个道路节点实施高标准绿化，绿化生态廊道1400公里，绿化总面积19万亩，建设林中绿道100公里。通过5年的生态廊道建设，全市森林覆盖率可增加近2个百分点，每年可固定二氧化碳100万吨，释放氧气10万吨，涵养水源423万立方米，景观效果进一步改善，部分生态廊道建有健康步道，为市民强身健体、休闲游憩开拓广阔空间。当前正是植树造林的黄金季节，我们要抢抓时机，只争朝夕，按照既定的时间节点和设计标准，建立有效的工作推进机制，切实抓好各项工作的落实，确保生态廊道建设任务圆满完成，为郑州都市区建设提供良好生态支撑，为市民营造良好生态环境。

以全民义务植树为抓手，不断增强建绿、爱绿、护绿意识。我们必须采取各种宣传手段，深入宣传全民义务植树的重要意义，让全体市民知道，全民义务植树活动是加快国土绿化进程的一项战略性措施，是国家以法令的形式固定下来的适龄公民应尽的义务和责任，是城市增绿的有效手段，从而引导全体市民自觉参与到全民义务植树活动中去，自觉植绿、爱绿、护绿，以实际行动建设自己幸福美好的家园。同时，还要不断创新全民义务植树机制，逐步建立起一套行之有效的“宣传引导机制、奖励处罚机制和建设管理机制”，通过机制建设，使全民义务植树属地管理和尽责情况考核制度、义务植树任务书通知制度和义务植树登记卡制度真正落到实处。通过“三个机制”的建立，调动全体市民自觉参与全民义务植树的积极性。通过“三个制度”的落实，提高全体市民参与全民义务植树活动的尽责率，从而推进省会郑州的全民义务植树活动扎扎实实深入开展。

以转变林业发展方式为主线，不断提高、完善造林绿化的功能、质量和效益。目前，我市还处在传统林业向现代林业过渡的初步阶段，造林的质量还比较低，森林的功能效益还没有充分发挥出来，人们还没有享受到造林绿化最佳的生态成果和经济成果，转变林业发展理念和发展方式已势在必行。转变林业发展方式，首先要转变林业发展理念。林业发展理念是随着林业发展阶段不断深化、不断更新的。那么我们当前要树立什么样的林业发展理念呢？我认为，一是要用园林的理念发展林业。就是将建园造景运用到林业建设中，充分发挥森林美化环境、净化空气、涵养水源、旅游休闲、健康养生、科普教育等服务功能，吸引广大市民亲近自然、享受生态建设成果，实现以人为本、人与自然和谐共生。二是用产业的理念发展林业。这就是深入发掘林业的经济效益，发展林下经济，壮大绿色产业，鼓励开发高附加值的林产品和具有文化功能的生态文化产品，拓宽农民就业增收渠道，促进农民就业增收。三是用经营的理念发展林业，这就是将可支配的林业资源、林业生产要素作为资本，利用融资、信用手段进行资本权益的有序转让、生产要素的合理配置和产业结构的动态调整，依靠市场机制达到对林业林地的有效经营，改善林业经济活动，进而促进林业经济效益、社会效益和生态效益的良性循环。按照以上三个理念，今后我市转变林业发展方式的方向和重点是：一是在造林上，要由重数量向重质量转变，由单一树种平面种植向多种树乔灌木立体种植转变，由注重森林的生产功能向生态功能、社会功能、文化功能、经济功能转变。二是在管护上，由常规管理手段向现代化管理手段转变，由单一技术措施向综合技术措施转变，由政府投资管理为主向政府、社会和个人共同投资管理转变。三是在产业开发上，要由单一的林木种植向种、养、加一体化的产业化经营转变。通过以上发展方式的转变，实现林业生态效益、社会效益和经济效益协调发展。

大地回春，万木吐绿。当前，适逢造林绿化的大好时节，全市人民要迅速行动起来，以创建国家森林城市为载体，以生态廊道建设为重点，迅速掀起春季造林绿化新高潮，为打造中原经济区郑州都市区生态安全屏障贡献力量。我相信，通过我们坚持不懈的努力，不久的将来，一座城在林中、林在城中、山水融合、城乡一体、人与自然和谐发展、现代文明与古老文化交相辉映的森林城市将展现在全市人民的面前。

市民行使知情权表达权监督权又有新渠道

“郑州发布厅”官方微博平台上线

本报讯 3月10日上午，“郑州发布厅”官方微博平台在新浪网、腾讯网同时亮相。

郑州市委常委、宣传部部长王哲，河南省委宣传部网络宣传处处长刘国明，河南人民广播电台副台长、党组成员、新浪河南董事会成员李海军，腾讯公司总裁助理李强，市委宣传副部长、郑州日报社党委书记、社长、中原报业传媒集团董事长宋建国，郑州市委宣传部副部长李平，郑州日报社党委委员、中原网总编辑徐秀丽，新浪网河南频道总监乔新，腾讯大豫网总编辑周振林出席上线仪式并共同开通“郑州发布厅”新浪微博和腾讯微博。

“郑州发布厅”由市委宣传部统筹运行，依托新浪网、腾讯网开展，通过邀请郑州市各级各类社会管理部门入驻平台，再次对郑州

市社会管理资源进行调动与整合，不仅可以形成郑州市的城市网络新闻发布厅，还能够让各社会管理部门通过与广大群众的互动，取得理解与谅解，发挥很好地引导社会舆论的作用。

据介绍，郑州发布厅官方微博平台采取微博集群形式上线，即在统一的平台上，聚合全市涉民生关系密切的有关部门账号，分批次进行建设，实行团队化运营。

近年来，郑州认真贯彻落实中央和省委的要求，加强对网络文化建设的投入，加大对公共文化服务平台的投入，为促进人们精神生活健康发展提供了广阔空间。

“郑州发布厅”官方微博平台在新浪网、腾讯网同时上线，是郑州市贯彻落实十七届六中

全会精神，积极利用网络新技术、新阵地，发展健康向上的网络文化的又一重大举措，是积极向全球推介郑州、宣传郑州的创新之举。同时也是郑州市继“心通桥”网络问政平台、“心通桥微博发布厅”之后广大群众行使知情权、表达权、监督权的又一良好渠道。

进驻发布厅的相关单位将不断提高行政效能，使互联网真正成为社会管理的工具和平台。“郑州发布厅”要牢固树立与网民互动、为网民服务的理念，积极探索微博的新特点和规律，第一时间发布权威政务信息，更好、更多地为广大网民提供服务，使“郑州发布厅”成为郑州市政务服务的重要窗口、群众喜爱的网上家园。

记者 孙娟/文 马健/图



郑州新闻发布厅官方微博正式上线仪式